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Narodila sa v srdečnej, tvrdo pracujúcej rodine s piatimi deťmi na okraji mesta Drongen, nazývaného de Elsendries, v oáze pokoja a nedotknutej prírody.
Žila v tesne zomknutej rodine, ktorá ako mnohí iní prežila vojnové utrpenie, kde sa odovzdávali autentické hodnoty života - aj v ťažkých podmienkach.
V júni 1952 sa Yvonne vydala za Hilaira Vandegehuchteho a mala dvoch synov. Ich budúcnosť vyzerala jasne: krásna rodina a dobrá kariéra.
Až kým nemilosrdne zasiahol osud. Yvonne sa kvôli chorobe musela predčasne rozlúčiť so svojím manželom Hilairom.
Ako mladá vdova musela vychovávať svoje dve deti, čo nebola ľahká úloha. Našťastie sa mohla spoľahnúť na podporu svojej matky, ktorá s ňou žila, a jej rodiny.
O niekoľko rokov neskôr prišlo ďalšie ťažké obdobie: rozlúčka s mladším synom, ktorý mal 37 rokov.
Yvonne znášala všetky tieto bolestivé skúšky s odvahou, dôstojnosťou a bojovným duchom, posilňovaným jej pevnou vierou.
Jej srdcu bol blízky spevácky zbor Drongen, ktorý jej umožnil využiť jej hudobný talent. Spev bol jej veľkou vášňou. Bola vzornou členkou zboru: nevynechala žiadnu skúška a ani vystúpenie.
Len pred niekoľkými mesiacmi zaspievala - bezchybne - SALVE REGINA.
Yvonne bola tiež aktívnou a zanietenou členkou KAV. 
Kresťansky inšpirovaná sa zúčastňovala aj na viacerých modlitebných skupinách v Drongene i mimo neho.
Yvonne bola tiež súčasťou laického spoločenstva MSC v Belgicku a na Slovensku.
V posledných rokoch bývala Yvonne so svojím synom, otcom Frankom, na Slovensku. Návrat do rodnej dediny neprichádzal do úvahy zo zdravotných dôvodov. Slovensko sa stalo jej druhou vlasťou. Slovenčina ako západoslovanský jazyk je ťažký jazyk, ale Yvonne sa podarilo - spontánnym spôsobom - komunikovať s ľuďmi a vytvoriť si s nimi srdečné puto.
Posledné týždne boli pre ňu fyzicky náročné, jej telo bolo vyčerpané a nakoniec pomaličky opustila známe slovenské prostredie.
